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Перечень аннотаций к рабочим программам среднего общего образования

Образовательная область «Филология»

· Русский язык. 10-11 классы

· Литература. 10-11 классы

· Иностранный язык (английский и немецкий). 10-11 классы

Образовательная область «Математика и информатика»

· Математика. 10-11 классы

· Информатика и ИКТ. 10-11 классы

Образовательная область «Обществознание и естествознание»

· История. 10-11 классы

· Обществознание. 10-11 классы

· География. 10-11 классы

· Биология. 10-11 классы

· Физика. 10-11 классы

· Химия. 10-11 классы

Образовательная область «Физическая культура и ОБЖ»

· Физическая культура. 10-11 классы

· Основы безопасности жизнедеятельности. 10-11 классы

Учебный предмет «Русский язык» 
10-11 классы
Рабочая программа по русскому языку для 10-11 классов составлена на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по русскому языку, Примерной программы среднего образования по русскому языку (базовый уровень), авторской программы по русскому языку для общеобразовательных учреждений Гольцовой Н.Г. «Русский язык. 10-11 классы», М., Русское слово, 2006 год; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа №253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников...».

Программа рассчитана на 70 часов в год (2 часа в неделю) в 10-11 классах.

Учебный предмет «Литература» 
10-11 классы
Рабочая программа по литературе для  10-11 классов (базовый уровень) составлена на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по литературе, Примерной программы среднего образования по литературе (базовый уровень), авторской программы по литературе для 5-11 классов общеобразовательной школы под редакцией Сахарова В.И., Зинина С.А. Литература (базовый и профильный уровни). Русское слово 2011г; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год,приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников.».

Программа рассчитана на 105 часов в год (3 часа в неделю) в 10-11 классах.

Учебный предмет «Английский язык» 

10-11 классы

Рабочая программа по иностранному языку (английский) составлена в соответствии с Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программой среднего образования по английскому языку (базовый уровень), авторской программой курса английского языка с учётом авторской программы по М. З. Биболетовой и др. для 10-11 классов общеобразовательных учреждений» - Обнинск: Титул, 2009, БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников, отражает современные тенденции и требования к обучению и практическим владением иностранным языком в повседневном общении.

Рабочая программа ориентирована на использование учебно-методического комплекта М.З. Биболетовой "Enjoy English" (Английский с удовольствием) для 10 и 11 классов общеобразовательных учреждений  и рассчитана на 105 учебных часа  в год из расчёта 3-х учебных часов в неделю.
Учебный предмет «Немецкий язык»

10-11классы

Рабочая программа по иностранному языку (немецкий) составлена в соответствии с Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программой среднего образования по немецкому языку (базовый уровень), БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников, отражает современные тенденции и требования к обучению и практическим владением иностранным языком в повседневном общении.

Предметная линия учебников И.Л. Бим 10-11 классы
Основанием для разработки данной рабочей программы послужила завершенная предметная линия учебников «Немецкий язык» для 10-11 классов общеобразовательных учреждений, авторы: И. Л. Бим, Л. И. Рыжова, и др. издательство «Просвещение».

Рабочая программа 10-11 классов рассчитана на 105 часов в год из расчета 3 учебных часа в неделю в каждом классе.

Учебный предмет «Математика»

10-11класс

Рабочая программа для 10-11 классов по математике составлена на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по математике, Примерной программы среднего общего образования по математике (базовый и профильный уровень), примерных программ по математике Э.Д. Днепрова и А.Г. Мордковича.

Преподавание ведется по учебникам:

· Л.С. Атанасян. Геометрия, 10-11, учебник для общеобразовательных учреждений: базовый и профильный уровни/ Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутусов, С.Б. Кадомцев и др., - 17 изд. - М.: Просвещение, 2006.

· А.Г. Мордкович. Алгебра и начала математического анализа, 10​-11 классы, в 2ч.Ч.1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений (базовый уровень) / А.Г. Мордкович. - 10 изд. стер. - М.: Мнемозина, 2012.
· А.Г. Мордкович. Алгебра и начала математического анализа, 10​-11 классы, в 2ч.Ч.1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. Мордкович. - 10 изд. стер. - М.: Мнемозина, 2006.

· А.Г. Мордкович. Алгебра и начала математического анализа, 10​-11 классы, в 2ч.Ч.2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений (базовый уровень) / под редакцией А.Г. Мордковича. - 10 изд. стер. - М.: Мнемозина, 2012.
Количество часов для изученияв год- 210, в неделю - 6 часов
Учебный предмет «Информатика и ИКТ»
10-11 классы

Рабочая программа по «Информатике и ИКТ» для 10-11 классов (базовый уровень) составлена на основе 
· Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по информатике, 
· Примерной программы среднего образования по «Информатике и ИКТ» (базовый уровень), 
· БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, 

· приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».
· Авторской программы полного общего образования по предмету «Информатика» (базовый уровень) 10-11 класс К.Ю. Поляков, Е.А. Еремин
· учебно-методического комплекта, обеспечивающего обучение курсу информатики в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего (полного) общего образования авторов К.Ю. Поляков, Е.А. Еремин, который включает в себя учебники:

· «Информатика. 10 класс. Углубленный уровень»

· «Информатика. 11 класс. Углубленный уровень» 

завершенной предметной линии для 10–11 классов. 

Учебники «Информатика. 10 класс» и «Информатика. 11 класс» разработаны в соответствии с требованиями ФГОС и могут быть использованы для изучения курса «Информатика» в 10 и 11 классах в объеме 68 часов (базовый уровень).

На изучение предмета в 10 и 11 классах на базовом уровне выделено в учебном плане 68 часов (по 1 ч в неделю, по 34 ч в год).

Учебный предмет «История»

10 класс (профильный уровень)

Рабочая программа по истории для 10 класс (профильный уровень) составлена на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по истории, Примерной программы среднего образования по истории (профильный уровень), Примерной программы истории (письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 07.07.2005 г. N0 03-1263) и с учетом УМК по истории для 10-11 классов под ред. Н.В..Сахарова; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников.».

Программа рассчитана на 140 часов в год (4 часа в неделю) в 10 классе.
11 класс (профильный уровень)

Рабочая программа по истории для  11 класс (профильный уровень) составлена на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования по истории, Примерной программы среднего образования по истории (профильный уровень), Примерной программы истории (письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 07.07.2005 г. N0 03-1263) и с учетом УМК по истории для 10-11 классов под ред. Н,В.Сахарова; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Программа предполагает использование учебника И.В. Загладин и др. История России XXв -нач. XXIв  М. Русское слово. 2012г., Н.В. Загладин. Всемирная история XX М.  Русское слово 2012г.
Программа рассчитана на 140 часов в год (4 часа в неделю) в 11 класс 

Учебный предмет «Обществознание» 
10 класс

Рабочая программа по обществознанию для учащихся 10 классов составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программы среднего общего образования по обществознанию и авторской программы Боголюбова Л.Н., Городецкой Н.И, Иванова Л.Ф, Матвеева А.И «Обществознание 10-11 классы, базовый уровень»; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Рабочая программа рассчитана на 105 учебных часов в год, из расчёта трех учебных часов в неделю.

11 класс

Рабочая программа по обществознанию для учащихся 11 классов составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программы среднего общего образования по обществознанию и авторской программы Боголюбова Л.Н., Городецкой Н.И, Иванова Л.Ф, Матвеева А.И «Обществознание 10-11 классы, базовый уровень»; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».
Программа предполагает использование учебника:  Боголюбов Л.Н., Городецкая Н.И., Матвеев А.И. / Под ред. Боголюбова Л.Н. Обществознание (профильный уровень) Просвещение 2011г.

Рабочая программа рассчитана на 105 учебных часов в год, из расчёта трех учебных часов в неделю.

Учебный предмет «География» 
10-11 классы

Структура курса «Экономическая и социальная география мира» делится на две части: Введение, Политическая карта. Общая характеристика мира.

Региональная характеристика мира. Глобальные проблемы человечества.

Рабочая программа по географии для учащихся 10 классов составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программы среднего общего образования по обществознанию и авторской программы В.П. Максаковского; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, учебного плана МБОУ-СОШ№8, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Рабочая программа рассчитана на 35 учебных часов в год, из расчёта одного учебного часа в неделю.
Учебный предмет «Биология»

10-11 классы

Рабочая программа по биологии для учащихся 10 - 11 классов составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программы среднего общего образования по биологии, а также программой среднего общего образования по биологии для 10 - 11 классов(базовый уровень), автор И.Н Пономарева; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год,  приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Программе соответствует учебник А.А.Каменского, Е.А.Криксунова, В.В.Пасечника «Биология. Общая биология.», Москва, Дрофа 2011. и Бородин П.М., Высоцкая Л.В., Дымшиц Г.М. и др. Биология (профильный уровень) Просвещение   2008г. 
На изучение предмета в 10 и 11 классах на базовом уровне выделено в учебном плане 1 ч в неделю, 35 ч в год. На профильном уровне-105часов в год, 3часа в неделю..

Учебный предмет «Физика»

10-11 классы

Данная рабочая программа составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательгого стандарта среднего общего образования, программы «Физика и астрономия» для общеобразовательных учреждений 7-11 классов, рекомендованной Департаментом образовательных программ и стандартов общего образования МО РФ (Составители: В.А.Коровин, В.А. Орлов М.: Дрофа, 2009) и авторской программы Г.Я. Мякишева; БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год,  приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Авторы программы: В.А. Орлов, О.Ф. Кабардин, В.А. Коровин, А.Ю. Пентин, Н.С. Пурышева, В.Е. Фрадкин.

Курс построен на основе базовой программы. Преподавание ведется по учебнику: Г.Я. Мякишев, Б.Б. уховцев, Н.Н. Сотский. Физика - 10, М.: Просвещение, 2008 г. и Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский. Физика - 11, М.: Просвещение, 2008 г

Программа рассчитана на 2 часа в неделю в 10 и 11 класса, 140 часов в год.
Учебный предмет «Химия» 
10-11 классы

Рабочая программа курса химии 10-11 класса составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, Примерной программы среднего общего образования по химии, авторской программы Габриеляна О.С. «Программа курса химии для 10-11 класса общеобразовательных учреждений (базовый уровень), автор О.С.Габриелян)», БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год,  приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

Рабочая программа рассчитанана базовом уровне- 35 ч в год (1 час в неделю), на профильном уровне-105часов  в год(3часа в неделю).

Учебный предмет «Физическая культура» 
10-11 классы

Рабочая программа по физической культуре для 10-11 класса составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего общего образования, БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

В соответствии с ФБУП учебный предмет «Физическая культура» вводится как обязательный предмет в средней школе, на его преподавание отводится 105 часов в год из расчета 3 часа в неделю.

Учебно-методический комплект:
· Комплексная программа физического воспитания учащихся 1 – 11 классы Авторы: доктор педагогических наук В.И. Лях, кандидат педагогических наук А.А. Зданевич 9-е издание, Москва «Просвещение» 2012.

· Лях В.И. Физическая культура 10 - 11 кл.: учебник для общеобразоват. учреждений / В.И. Лях, А.А. Зданевич; под общ. ред. В.И. Ляха. -  М.: Просвещение, 2011.
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности»

10-11 классы

Рабочая программа по ОБЖ для 10-11 класса составлена на основе Федерального компонента Государственного образовательного стандарта среднего  общего образования, авторской Программы по ОБЖ Смирнова А.Т., БУП общеобразовательных организаций Брянской области на 2016-2017 учебный год, учебного плана МБОУ-СОШ№8, приказа№253 Минобрнауки России от 31 марта 2014 г. «Об утверждении федерального перечня учебников».

В курсе ОБЖ для 10-11 классов завершается обучение учащихся правилам безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера.

В соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» и письмом Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации от 14.07.98 г. №1 133/14-12 в программу курса ОБЖ для обучающихся 10—11 классов введен раздел «Основы военной службы».

Раздел «Основы военной службы» органически, связан с другими разделами курса и направлен прежде всего на подготовку подрастающего поколения к службе в Вооруженных силах, выполнению конституционного долга по защите Отечества, патриотическое (военно-патриотическое) воспитание старшеклассников.

В ходе изучения курса ОБЖ учащиеся получают сведения об обороне государства, истории создания Вооруженных сил, их организационной структуре, функции и основных задачах, боевых традициях и символах воинской чести, об основных воинских обязанностях.
В программе реализованы требования федеральных законов «Об обороне», «О воинской обязанности и военной службе», «О гражданской обороне», «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и постановлений Правительства Российской Федерации от 16 января 1995 года № 43 «О федеральной целевой программе „Создание и развитие Российской системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях"», от 24 июля 1995 года № 738 «О порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций».

Программа рассчитана на 35 часов в год (1 час в неделю).
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