Письмо для учащихся (кандидатов)

Уважаемые товарищи!
Сегодня перед вами стоит вопрос выбора профессии. К сожалению, в стране сложилась такая ситуация, что получение высшего образования не гарантирует дальнейшего трудоустройства на престижную работу со стабильным заработком, перспективой карьерного роста и полным социальным обеспечением.

На фоне общей нестабильности в экономике страны в частных организациях, зачастую, работники получают нефиксированную зарплату в «конвертах». Как следствие, от этого страдает будущая пенсия. Работник не защищен государством и в любой момент может остаться без работы и средств к существованию.

Пермский военный институт войск национальной гвардии предлагает получить образование высокого уровня по основным востребованным на сегодняшний день специальностям.
Если вам интересны инфокоммуникационные технологии и системы связи, если вы хотите получить высшее образование по специальности к которой тяготеете душой, желаете в дальнейшем посвятить ей дело своей жизни, то факультет связи Пермского военного института – это ваш выбор.

Факультет связи предлагает вам получить военное образование по направлению подготовки: Инфокоммуникационные технологии и системы связи.
Предназначение выпускников – замещение должностей: 

командир взвода связи и информационных технологий; 

командир учебного взвода (взвода курсантов); 

начальник аппаратной (станции спутниковой связи); 

начальник центра связи и информационных технологий; 

заместитель командира роты связи по технической части;

начальник узла связи; 

командир роты связи; 

офицер (старший офицер) отделения (отдела) связи и информационных технологий территориального органа, управления соединения; 

начальник связи полка; 

офицер (старший офицер) отдела связи и информационных технологий округа войск национальной гвардии Российской Федерации; 

командир батальона связи.

С 2022 года факультет связи приступит к набору абитуриентов по направлению подготовки: «Информатика и вычислительная техника».

Квалификация: прикладной бакалавр. «Математическое, программное и информационное обеспечение функционирования автоматизированных систем», «Техническое обеспечение функционирования средств автоматизации». Срок обучения: 4 года.

Предназначение выпускников – замещение должностей: 

инженер центра информационных технологий при управлении округа, военной образовательной организации высшего образования войск Росгвардии, соединения, воинской части; 

инженер информационных технологий воинской части; инженер информационных технологий и технической защиты информации воинской части.

Выпускнику военного института гарантированно государством:

трудоустройство; 

стабильная оплата труда (денежное довольствие военнослужащих);

полный социальный пакет и льготы;

перспектива карьерного роста.

Материально-техническая база факультета связи позволяет организовывать занятия на высоком научно-методическом уровне. Факультет связи Пермского военного института располагает компьютерными классами, специализированными кабинетами и тренажерами, лабораториями и рабочими местами, спортивной базой, современными учебными полигонами, стрелковыми тирами, расположенными как в самом институте, так и в учебном центре военного института.
Обучение курсантов происходит при постоянном взаимодействии ВУЗа с войсками Росгвардии и прохождением на их базе практики.
Для курсантов факультета связи Пермского военного института помимо учебной деятельности организована работа спортивных секций по рукопашному бою, стрельбе из боевого оружия, футболу, дзюдо и самбо, волейболу, баскетболу, плаванию, лыжным гонкам. Курсанты принимают участие во всероссийских и международных соревнованиях. Призерам соревнований присваиваются спортивные разряды и звания.
Курсанты принимают участие в многочисленных творческих объединениях и группах, в работе танцевальных кружков, вокально-инструментальных ансамблей, участвуют в ежегодных конкурсах самодеятельного художественного творчества курсантов.

В течение всего периода учебы курсанты находятся на полном государственном обеспечении, а именно: 

им выплачивается денежное довольствие в размере от 2149 рублей до заключения контракта (на 1-м курсе обучения) и в размере от 20000 рублей при заключении контракта во время обучения в ПВИ  (на 3 — 5 курсах);

один раз в год выплачивается материальная помощь в размере одного оклада денежного содержания.

Курсанты обеспечиваются вещевым довольствием (бесплатным форменным обмундированием), бесплатным трехразовым питанием;

им предоставляется место для проживания; 

курсанты обеспечиваются бесплатным медицинским обслуживанием, обязательным государственным личным страхованием;
им предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск в размере 30 календарных дней с бесплатным проездом к месту проведения и обратно летом и 15 календарных дней зимой (каникулярный отпуск).

Период обучения входит в выслугу лет, учитываемую для исчисления пенсии (из расчета 1 год обучения за 1 год службы в войсках Росгвардии).

По окончании института выпускникам выдается диплом государственного образца, а также присваивается первое воинское офицерское звание – лейтенант.

Служба в Росгвардии предполагает получение большого количества льгот и социальных гарантий (единовременные социальные выплаты для приобретения или строительства жилого помещения, денежная компенсация за наем (поднаем) жилых помещений, возмещение расходов на оплату коммунальных и иных услуг, санаторно-курортное лечение на льготных условиях, обязательное государственное личное страхование, бесплатное медицинское обеспечение сотрудника и членов его семьи, предоставление льготных мест в общеобразовательных и дошкольных образовательных учреждениях по месту жительства для детей). 

Все сказанное свидетельствует о высоком социальном статусе военнослужащего Росгвардии и членов его семьи. Стабильность и постоянство – то, к чему стремится каждый. Окончив факультет связи Пермского военного института и поступив на службу в войска Росгвардии,   вы обеспечите себе уверенность в завтрашнем дне.

Служба в войсках Росгвардии – выбор настоящих мужчин!


Более подробную информацию о факультете связи Пермского военного института и порядке прохождения вступительных испытаний Вы можете узнать на сайте института: http://пвивнг.рф


Наш адрес:

614112, г. Пермь, ул. Гремячий Лог, 1, Пермский военный институт войск национальной гвардии.

Телефоны:
Коммутатор АТС: 8 (342) 270-39-01;

Приёмная комиссия: 8 (342) 270-39-39.

Проезд:

от железнодорожного вокзала Пермь-2 : 

- трамваями № 4,7, автобусами № М5, 15, 68, троллейбусом № 5 до остановки «Попова», далее автобусом № 53 до остановки «Гайва», далее автобусом № 18 до остановки «Пермский военный институт»;

- автобус № 49 до остановки «Камкабель».

от Центрального рынка: маршрутным такси № 3 до остановки «Гайва», далее автобусом № 18 до остановки «Пермский военный институт».

от аэропорта «Большое Савино»:  автобусом № 42 до остановки «Автовокзал», далее от Центального рынка маршрутным такси № 3 до остановки «Гайва», далее автобусом № 18 до остановки «Пермский военный институт».

Врио начальника Пермского военного института 

войск национальной гвардии Российской Федерации

полковник                                                                            А.Н. Мертвищев

