
§1. Теоретическая информатика (10 кл)
1.1 Предмет изучения информатики

Термин «информатика» может употребляться в двух смыслах:

· информатика как научная область, предметом изучения которой являются информация и информационные про​цессы; в которой осуществляются исследования и изобре​тения новых средств работы с информацией;

· информатика как практическая область деятельности лю​дей, связанная с применением электронно-вычислитель​ных машин для работы с информацией.

Как современная техника была бы невозможна без от​крытий теоретической физики, так и развитие информати​ки и информационных технологий было бы невозможно без теории информации, теории алгоритмов и целого ряда дру​гих теорий в области кибернетики, лингвистики, семиоти​ки, системологии и других наук. Современная информатика сложилась в недрах математики и кибернетики, системотехники и электроники, логики и лингвистики.
Информатика наука молодая. Она появилась во второй половине XX века. Термин информатика (informatics) введён французскими учёными примерно в начале 60-х годов XX века как производное от слияния двух слов "информация" и "автоматика" и означал "наука о преобразовании информации". Известно широкое определение информатики, данное Международным конгрессом в Японии в 1978 году: "Понятие информатики охватывает области, связанные с разработкой, созданием, использованием и материально-техническим обслуживанием систем обработки информации, включая машины, оборудование, математическое обеспечение, организационные аспекты, а также комплекс промышленного, коммерческого, административного, социального и политического воздействия". Информатика -  это наука, предметом изучения которой являются процессы сбора, преобразования, хранения, защиты, поиска и передачи всех видов информации и средства их автоматизированной обработки.

В соответствии с современным пониманием, информати​ка включает в себя четыре части:

1. Теоретическая информатика.

2. Средства информатизации.

3. Информационные технологии.

4. Социальная информатика.

Каждая из этих частей, в свою очередь, делится на разде​лы. 

Теоретическая информатика — это научная область, примет изуче​ния которой — информация и информационные процессы. Как любая фундаментальная наука, теоретическая информатика раскрывает законы и принципы в своей предметной области.

Вторую и третью части в совокупности можно назвать прикладной ин​форматикой. Прикладная информатика — это область практического применения понятий, законов и принципов, выработанных теоретичес​кой информатикой. Прикладная информатика, безусловно, связана с применением компьютеров и информационных технологий. В наше вре​мя таких прикладных областей очень много: это решение научных задач с помощью компьютера, издательская деятельность, разработка информа​ционных систем, управление различными объектами и системами, техни​ческое проектирование, компьютерное обучение, сетевые информацион​ные технологии и многое-многое другое.

В последние годы в информатике сформировалось новое направление, которое называют социальной информатикой. Его появление связано с тем, что широкое внедрение в жизнь компьютерных технологий и совре​менных средств информационных коммуникаций (Интернета, сотовой связи) оказывает все более сильное влияние на общество в целом и на каж​дого отдельного человека. Общественное развитие движется к своей новой ступени — к информационному обществу.
Информатика, – синтезирующая наука. Она использует данные различных наук. Вместе с тем, она является прикладной наукой, обслуживающей технику, производство, другие виды человеческой деятельности, путём создания и передачи в общество информационных технологий, то есть технических устройств и методов эффективной обработки информации, организации коммуникации и создания средств распространения научной информации, разработки информационных систем различного назначения на основе применения ЭВМ и др. технических средств. Согласно определению, принятому ЮНЕСКО, информационная технология — это комплекс взаимосвязанных научных, технологических, инженерных дисциплин, изучающих методы эффективной организации труда людей, занятых обработкой и хранением информации; изучающих вычислительную технику и методы организации взаимодействия с людьми и производственным оборудованием, их практические приложения, а также связанные со всем этим социальные, экономические и культурные проблемы. Эффективное и повсеместное освоение этих новых технологий ставит перед всеми видами образования масштабные задачи распространения компьютерной грамотности и содействия в её перерастании в информационную культуру общества. 

Информационная культура – свод правил поведения человека в информационном, компьютеризированном обществе. Это уровень развития логичности мышления, способности к системному анализу и синтезу. Современная информационная культура включает в себя знания основных возможностей ЭВМ, умение грамотно ставить задачу, умение составлять планы их решения и записывать в форме, понятной ЭВМ, умение искать данные для решения задачи и анализировать полученные результаты, умение использовать средства вычислительной техники в повседневной деятельности, в частности для обмена информацией.

Информационная грамотность — это:
· умение определять возможные источники информации и стратегию ее поиска, получать ее;
· умение анализировать полученную информацию, используя различного рода схемы, таблицы и т. д. для фиксации результатов;
· умение оценивать информацию с точки зрения ее достоверности, точности, достаточности для решения проблемы (задачи);
· умение распознавать потребность в дополнительной информации, получать ее, если это возможно;
· умение использовать результаты процессов поиска, получения, анализа и оценки информации для принятия решений;
· умение создавать новые (для данного случая) информационные модели объектов и процессов, в том числе с использованием схем, таблиц и т. д.;
· умение наращивать собственный банк знаний за счет лично значимой информации, необходимой для своей деятельности в самых разных областях;
· умение создавать свои источники информации;
· умение использовать современные технологии при работе с информацией;
· умение работать с информацией индивидуально и в группе.
Термин «информационная культура» впервые появился в 70-х г.г. и означал культуру рациональной и эффективной организации интеллектуальной деятельности людей (Г. Г. Воробьёв). Широкое распространение информационных технологий по всем сферам общественной жизни привело к тому, что информационная культура стала рассматриваться в тесной связи с компьютерной техникой.

Н. М. Розенберг рассматривает информационную культуру как «важнейший компонент духовной культуры человека» в самом общем смысле этого термина, что приводит к следующему перечню её составляющих. 

1. Общеучебная культура – комплекс взаимосвязанных приобретённых знаний и умений, необходимых для успешного усвоения других предметных знаний и умений. 

2. Культура диалога, которая включает умения: выслушивать чужую точку зрения; адекватно относиться к чужому мнению; представлять информацию в любой форме; излагать свою точку зрения и доказывать свою правоту; находить общие решения и составлять программы совместной деятельности для достижения общих целей. Условием успешности диалога выступает способность обеих сторон к пониманию содержания диалога независимо от того, идёт ли речь о системе «человек – человек» или о системе «человек - машина» (или, точнее, «человек – компьютерная обучающая программа»).

3. Компьютерная грамотность – владение навыками рационального и эффективного использования средств вычислительной техники для работы с информацией; понимание основ информатики и значения информационной технологии в жизни общества.

Вопросы и задания

1. Когда и откуда появился термин "информатика"?

2. Когда появилась наука информатика?

3. Дайте определение понятию "информатика".

4. Назовите, на какие теории и науки «опирается» информатика.

5. Объясните, что такое информационные технологии.

6. Что такое информационная культура общества?

7. Каковы составляющие информационной культуры?

8. Объясните, какого человека можно считать информационно культурным?

9. Объясните, какого человека можно считать компьютерно грамотным?

1.2 Философские проблемы понятия информации

Наверное, самый сложный вопрос в информатике — это «Что такое информация?». Из базового курса вам должно быть известно, что на него нет однозначного ответа. Такие понятия иногда называют «контекстными», то есть придава​емый им смысл зависит от контекста (содержания разгово​ра), в котором они употребляются.

Само понятие информации (information) возникло от латинского слова informatio – разъяснение, изложение. Словом «информация» пользовался еще древнеримский оратор Марк Цицерон, произнося свои знаменитые речи против Катилины. Однако, в Толковом словаре В. И. Даля нет слова «инфор​мация». Термин «информация» начал широко упот​ребляться с середины XX века. В наибольшей степени понятие информации обязано своим распространени​ем двум научным направлениям: теории связи и ки​бернетике. Сотни поколений людей пользовались этим словом, вкладывая в него приблизительно одинаковый смысл: сообщение, осведомление о положении дел, о состоянии чего-либо, сведения, передаваемые друг другу. В последние годы ученые решили, что обычное (всеми принятое) значение слова «информация» слишком эластично, расплывчато, и дали ему такое значение: «мера определенности в сообщении». За тем этот термин получил более широкое толкование. 

На бытовом уровне информация отождествляется с со​держанием некоторого сообщения, переданным одним че​ловеком другому. Но даже на таком уровне возникает мас​са вопросов, например: «Почему только человеком?». А разве «умный» собачий взгляд не несет информацию? Мно​гие люди уверены в положительном ответе. Другой пример: грохот извержения вулкана несет информацию, вполне определенно воспринимаемую людьми, живущими рядом с ним.

Безусловно, наука не может ограничиться бытовым взглядом на информацию. Понятие информации относится к числу фундаментальных, то есть является основополагаю​щим, не раскрывающимся через другие понятия. Поэтому над ним думают и спорят не только специалисты частных наук, но и философы.

Согласно одной из научных позиций, информация явля​ется свойством всего сущего, всех материальных объектов мира. Такая концепция информации называется атрибутив​ной (информация — атрибут всех материальных объектов). Информация в мире возникла вместе со Вселенной. С такой предельно широкой точки зрения, информация проявляется во взаимодействии одних объектов с другими, в изменени​ях, к которым такие взаимодействия приводят. 
Наряду с ат​рибутивной точкой зрения существует другая — функцио​нальная. Согласно функциональному подходу, ин​формация появилась лишь с возникнове​нием жизни, так как связана с функци​онированием сложных самоорганизую​щихся систем, к которым относятся живые организмы и человеческое общество. Можно еще сказать так: ин​формация — это атрибут, свойственный только живой природе. Это один из су​щественных признаков, отделяющих в природе живое от неживого.

Третья философская концепция информа​ции — антропоцентрическая, согласно кото​рой информация существует лишь в челове​ческом сознании, в человеческом восприя​тии. Информационная деятельность присуща только человеку, происходит в со​циальных системах. Создавая информацион​ную технику, человек создает инструменты для своей информационной деятельности.

Делая выбор между различными точками зрения, надо помнить, что всякая научная те​ория — лишь модель бесконечно сложного мира, поэтому она не может отражать его точ​но и в полной мере.

Современный подход к понятию информации связан с развитием научных представлений об информационных про​цессах, протекающих в живой и неживой природе: в при​родных, социальных и технических системах. Даже отдель​но существующие живые клетки отчетливым образом реагируют на информацию, перемещаясь подальше от не​благоприятных воздействий или меняя форму и объем. В ходе эволюции возникло поразительное свойство живых ор​ганизмов: копировать и сохранять всю информацию о себе во всех собственных клетках в форме молекул ДНК. Эта ин​формация в процессе деления клетки передается и распро​страняется во времени и в пространстве.

Чаще всего под информацией понимают сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах, воспри​нимаемые человеком или специальными устройствами (при​борами, датчиками, автоматическими измерителями и пр.). Под информацией также понимают содержание сообщения, сигнала, памяти, то есть сведения, содержащиеся в сообще​нии или сигнале.

Одно из первых определений термина "информация", относящихся к "компьютерной эре", принадлежит Н. Винеру: "Информация – это обозначение содержания, полученного из внешнего мира в процессе нашего приспособления к нему и приспособления к нему наших чувств. Процесс получения и использования информации является процессом нашего приспособления к случайностям внешней среды и нашей жизнедеятельности в этой среде".

Рассказывая о компьютере, мы говорили, что компьютер — это универ​сальный программно управляемый автомат для работы с информацией. В таком контексте не обсуждается смысл информации. Смысл — это зна​чение, которое придает информации человек. Компьютер же работает с битами, с двоичными кодами. Вникать в их «смысл» компьютер не в со​стоянии. Поэтому правильнее называть информацию, циркулирующую в устройствах компьютера, данными. Тем не менее, в разговорной речи, в литературе часто говорят о том, что компьютер хранит, обрабатывает, пе​редает и принимает информацию. Ничего страшного в этом нет. Надо лишь понимать, что в «компьютерном контексте» понятие «информация» отождествляется с понятием «данные».

Информация всегда связана с материальным носителем, а ее передача — с затратами энергии. Автор теории связи Клод Шеннон, анали​зируя технические системы связи: телеграф, телефон, радио, — рассматривал их как системы передачи ин​формации. В таких системах информация передается в виде последовательностей сигналов: электрических или электромагнитных. 

Информация содержится в сообщениях, передаваемых сигналами. Сообщение представляет собой  часть, порцию информации, последовательность знаков представляющих информацию. Формы облачения информации в сообщения различны. Например, это различные сигналы: звуки, жесты, мимика, смена цвета, свет, электрические импульсы… Основатель кибернетики Норберт Винер анализировал разнообразные процессы управления в живых организмах и в технических системах. Процессы управления рассматриваются в кибернетике как информацион​ные процессы. Информация в системах управления циркулирует в виде сигналов, передаваемых по информационным каналам. Сигнал – изменение некоторой физической величины во времени, обеспечивающее передачу сообщения. Данные – это любые сигналы, получаемые и обрабатываемые либо человеком с помощью органов чувств, либо устройством.

В XX веке понятие информации повсе​местно проникает в науку. Нейрофизиоло​гия (раздел биологии) изучает механизмы нервной деятельности животного и челове​ка. Эта наука строит модель информацион​ных процессов, происходящих в организме. Поступающая извне информация превра​щается в сигналы электрохимической при​роды, которые от органов чувств передают​ся по нервным волокнам к нейронам (нерв​ным клеткам) мозга. Мозг передает управляющую информацию в виде сигналов той же природы к мышечным тканям, управляя, таким образом, органами движения. Описанный механизм хорошо согласуется с киберне​тической моделью Н. Винера.

Понятие информации относится к числу фундаментальных, т. е. является основополагающим для науки и не объясняется через другие по​нятия. В этом смысле информация встает в один ряд с такими фундамен​тальными научными понятиями, как вещество, энергия, пространство, время.

Информация в неживой природе. 

В физике, которая изучает неживую природу, информация является мерой упорядоченности системы по шкале «хаос—порядок». Один из основных законов классической физики утверждает, что замкнутые системы, в которых отсутствует обмен веществом и энергией с окружающей средой, стремятся с течением вре​мени перейти из менее вероятного упорядоченного состоя​ния в наиболее вероятное хаотическое состояние.
В соответствии с такой точкой зрения физики в конце XIX века предсказывали, что нашу Вселенную ждет «тепло​вая смерть», т. е. молекулы и атомы равномерно распреде​лятся в пространстве и какие-либо изменения и развитие прекратятся.
Однако современная наука установила, что некоторые законы классической физики, справедливые для макротел, нельзя применять для микро- и мегамира. Согласно совре​менным научным представлениям, наша Вселенная являет​ся динамически развивающейся системой, в которой посто​янно происходят процессы усложнения структуры.
Таким образом, с одной стороны, в неживой природе в замкнутых системах идут процессы в направлении от поряд​ка к хаосу (в них информация уменьшается). С другой сто​роны, в процессе эволюции Вселенной в микро- и мегамире возникают объекты со все более сложной структурой и, сле​довательно, информация, являющаяся мерой упорядоченно​сти элементов системы, возрастает.
Информация в живой природе. 

Живые системы в про​цессе развития способны повышать сложность своей струк​туры, т. е. увеличивать информацию, понимаемую как меру упорядоченности элементов системы. Так, растения в про​цессе фотосинтеза потребляют энергию солнечного излуче​ния и строят сложные органические молекулы из «про​стых» неорганических молекул.
Животные подхватывают эстафету увеличения сложно​сти живых систем, поедают растения и используют раститель​ные органические молекулы в качестве строительного мате​риала при создании еще более сложных молекул.
Биологи образно говорят, что «живое питается информа​цией», создавая, накапливая и активно используя информа​цию.
Целесообразное поведение живых организмов и выжива​ние популяций животных во многом строятся на основе по​лучения информационных сигналов. 

Информационные сиг​налы могут иметь различную физическую или химическую природу: звук, свет, запах и другие.
Генетическая информация представляет собой набор ге​нов, каждый из которых «отвечает» за определенные осо​бенности строения и функционирования организма. При этом «дети» не являются точными копиями своих родите​лей, так как каждый организм обладает уникальным набо​ром генов, которые определяют различия в строении и функ​циональных возможностях.
Человек и информация. 

Человек существует в «море» информации, он постоянно получает информацию из окру​жающего мира с помощью органов чувств, хранит ее в своей памяти, анализирует с помощью мышления и обменивается информацией с другими людьми.
Человек не может жить вне общества. В процессе обще​ния с другими людьми он передает и получает информацию в форме сообщений. На заре человеческой истории для пере​дачи информации сначала использовался язык жестов, а за​тем появилась устная речь. В настоящее время обмен сооб​щениями между людьми производится с помощью сотен естественных языков (русского, английского и пр.).
Для того чтобы человек мог правильно ориентироваться в окружающем мире, информация должна быть полной и точной. Задача получения полной и точной информации о природе, обществе и технике стоит перед наукой. Процесс систематического научного познания окружающего мира, в котором информация рассматривается как знания, начался с середины XV века после изобретения книгопечатания.
Информационные процессы в технике. 

Функционирова​ние систем управления техническими устройствами связано с процессами приема, хранения, обработки и передачи ин​формации. Системы управления встроены практически во всю современную бытовую технику, станки с числовым про​граммным управлением, транспортные средства и т. д.
Системы управления могут обеспечивать функциониро​вание технической системы по заданной программе. Напри​мер, системы программного управления обеспечивают выбор режимов стирки в стиральной машине, записи в видеомаг​нитофоне, обработки детали на станке с программным управлением.
В некоторых случаях главную роль в процессе управле​ния выполняет человек, в других управление осуществляет встроенный в техническое устройство микропроцессор или подключенный компьютер. 

В современном информационном обществе главным ре​сурсом является информация, использование которой бази​руется на информационных и коммуникационных техноло​гиях. Информационные и коммуникационные технологии являются совокупностью методов, устройств и производст​венных процессов, используемых обществом для сбора, хра​нения, обработки и распространения информации.
Вопросы и задания

1. Когда появилось понятие «информация»?

2. Какие существуют основные философские концепции информации?

3. Если под информацией понимать только то, что распространяется через кни​ги, рукописи, произведения искусства, средства массовой информации, то к какой философской концепции ее можно будет отнести?

4. В каких биологических науках активно используется понятие информации?

5. Что такое наследственная информация?

6. Благодаря развитию каких наук понятие информации стало широко употреб​ляемым?

7. Приведите примеры существования информации в неживой и живой природе.

8. Приведите примеры существования информации  в обществе.

9. Приведите примеры существования информации в технике.

10. Объясните, что такое сигнал?

11. Объясните, что такое данные?

12. Как вы понимаете, что такое «теория информации»?

13. Что означают слова «информатизация общества» и «компьютеризация общества»? (для ответа используйте дополнительные источники информации)

1.3 Классификация информации

Можно выделить две формы существования информации:

· Статичная – неподвижная (книги, рисунки, записи, фото и т. п.);

· Динамичная – изменяющаяся (процессы передачи информации).

Информацию можно разделить на два вида:
· Биологическая – обеспечивает жизнедеятельность отдельно взятого живого организма (генетическая информация);

· Социальная – неразрывно связанная с практической деятельностью человека (научная, техническая, финансовая, специальная, массовая и др.)

Типы информации:

По способу воспроизводства информации ее делят на три типа:

· Генетическая – носителями являются молекулы нуклеиновых кислот;

· Поведенческая – носители - нервные клетки;

· Логическая – носитель - язык общения.

Пример. Передача цвета глаз, волос от родителей к детям является передачей генетической информации. Отодвинуться от горячего, острого – поведенческая информация. Нервными клетками воспринята информация об опасности и сформирована соответствующая реакция – поведение.  Из сказанной речи сделан вывод – получена новая информация логического типа.
Информация по отношению к окружающей среде бывает трёх типов:

· Входная информация – информация, которую система воспринимает от окружающей среды;

· Выходная информация – информация, которую система выдаёт в окружающую среду;

· Внутренняя, внутрисистемная информация – информация, которая хранится, перерабатывается, используется только внутри системы.

Пример. Человек воспринимает, обрабатывает входную информацию, скажем, данные о погоде на улице, и формирует соответствующую выходную реакцию – насколько тепло нужно одеться. При этом используется также внутренняя информация – генетически заложенная или приобретённая физиологическая информация о подобной реакции, например, о "морозостойкости" данного человека.
Информация по отношению к конечному результату проблемы бывает:

· Исходной – начальной;

· Промежуточной – полученной и используемой в процессе актуализации информации;

· Результирующей – полученной после завершения её актуализации.

Пример. При решении квадратного уравнения исходной информацией являются коэффициенты при переменных, точность, источник; промежуточной – дискриминант, результирующей – наличие, количество и значение корней уравнения.
Информация по изменчивости при её актуализации бывает:

· Постоянной – не изменяемой никогда при её актуализации;

· Переменной – изменяемой при актуализации;

· Смешанной – условно-постоянной или условно-переменной.

Пример. При решении задачи определения дальности полёта снаряда артиллерийского орудия информация об угле наклона орудия может быть переменной, информация о начальной скорости вылета снаряда – постоянной, а информация о координатах цели – условно-постоянной.
По полноте информация делится на:
· Избыточную – превышающую необходимое количество информации об интересующем объекте;
·  Достаточную – имеющую все необходимые сведения об объекте; 

·  Недостаточную – имеющую не все необходимые сведения об объекте.

Пример. На трёх конвертах с письмами имеются адреса:

1) кому: Константинову Петру Сергеевичу, 45 лет, женат.

куда: ул. Строительная д. 10 кв. 4, 1 этаж, 1 подъезд, коричневая дверь.

          г. Мичуринск,           Московская обл.             101657

2) кому: Константинову Петру Сергеевичу
куда: ул. Строительная д. 10 кв. 4

          г. Мичуринск Московская обл.             101657

3)  кому: Константинову Петру Сергеевичу
куда: д. 10 кв. 4              Московская обл.                 101657.

Первый адрес имеет избыточную информацию, второй – достаточную, третий – недостаточную информацию для получения адресатом данных писем.
По доступу  информация бывает:

· открытая или общедоступная – информация для всех;

· закрытая или конфиденциальная  - информация для отдельного узкого круга лиц или для одного человека;

· смешанная – информация содержащая общедоступные и конфиденциальные данные.

Пример. Информация в газетах, журналах, объявлениях, рекламах является общедоступной, открытой. Конфиденциальной, закрытой является информация о расположении военных объектов, научных исследованиях. Перемещение войсковых частей, диагноз пациента, чрезвычайные события, работа следственных органов МВД являются сначала закрытыми, а потом частично сообщаются интересующимся, то есть раскрываются и несут смешанную информацию. 
По способу восприятия информация делится на: 

· зрительную – воспринимаемую органами зрения (глазами) – цвет, форма объектов..;

· аудиальную – воспринимаемую органами слуха (ушами) - звуки;

· обонятельную – воспринимаемую органами обоняния (носом) - запахи;

· осязательную, тактильную – воспринимаемую кожей – холодный, колючий…;

· вкусовую – воспринимаемую языком – горький, солёный, кислый, сладкий.

По форме представления информация делится на:

· Звуковую - служит для отображения звуковых образов. Это человеческая речь, музыка, различные звуковые сигналы.

· Зрительную. Различают три формы представления зрительной информации: символьная, (в том числе и числовая), текстовая и графическая. Зрительная или визуальная информация служит для отображения зрительных образов и изображений.

· Комбинированную.

Возможна также классификация информации и по другим признакам:

По стадии использования (первичная, вторичная); по отношению к структуре системы (структурная, относительная); по отношению к управлению системой (управляющая, советующая, преобразующая, смешанная); по отношению к территории (федеральная, региональная, местная, относящаяся к юридическому лицу, относящаяся к физическому лицу, смешанная); по предметной области, по характеру использования (статистическая, коммерческая, нормативная, справочная, научная, учебная, и т. д., смешанная) и др.

Основные свойства информации (сообщений):

· Полнота информации – максимально возможное количество информации об определённом объекте. Однако полная информация может быть и избыточной, если для достижения цели достаточно только части данной информации. «Лишняя» информация образует информационный шум. 

· Структурированность информации – возможность выделения информации из получаемых сигналов;

· Понятность, ясность, доступность получателю информации – возможность определения цели, назначения и смысла информации;

· Достоверность информации – надёжность, отсутствие искажений, отражение реального расположения дел без противоречия с уже имеющейся информацией считающейся достоверной.  Не исключается, что с поступлением новой информации данная информация уже  перестанет быть достоверной.

· Объективность информации – отсутствие зависимости от свойств источника информации. Надо понимать, что абсолютно не зависеть от свойств источника информация не может, однако при тех или иных условиях можно считать, что такое влияние пренебрежимо мало. 

· Ценность информации, - необходимость, полезность информации, влияющая на поведение ее получателя; повышение вероятности достижения поставленной цели получателем информации за счет использования этой информации.
· Актуальность, значимость информации – (своевременность) информация оказывает влияние на деятельность именно в данный момент времени; 
· Массовость – применимость ко всем проявлениям;

· Информативность, сообщений – каждый символ, каждый сигнал должен нести нужную, полезную информацию, а не создавать "шум"; 

· Кодируемость и экономичность кодирования, – информация должна быть представлена самым удобным способом с помощью наименьшего количества сигналов.

· Сжимаемость и компактность сообщения – информация должна занимать минимум пространства, при необходимости должна сохраняться возможность уменьшить количество символов отображающих информацию без потери основного смысла информации.

Пример. Рекламный щит – всего лишь раскрашенный кусок дерева (или железа), но информация, заложенная в сообщениях на этом щите, должна обладать всеми перечисленными выше свойствами. Только тогда этот щит будет ассоциироваться у человека с рекламируемым товаром, и актуализировать информацию. При этом вся форма представления рекламы должна строиться с учётом понятности человеку, быть информативной. Пока символы не организованы определённым образом, не используются для некоторой определённой цели, они не отражают информацию.

Информация может оказаться и вредной, негативно влияющей на сознание, например воспитывающей восприятие мира безразлично, негативно, агрессивно, неадекватно. Информационный поток – достаточно сильный раздражитель.

Вопросы и задания

1. На каждый вид, тип информации приведите собственный пример.

2. Для каждого свойства информации приведите пример, в котором это свойство нарушено или отсутствует. 
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