§5. Программы и данные. 

Компьютер состоит из множества различных устройств, работающих вместе, понимающих друг друга, собирающих, хранящих, обрабатывающих и передающих различную информацию. Для слаженной совместной работы устройств, для работы с различными видами информации на компьютер устанавливается программное обеспечение. Программное обеспечение – это множество компьютерных программ, установленных на диски компьютера. Компьютерная программа - это  набор команд, записанных на языке, понятном компьютеру. Команда – это указание выполнить какое-либо действие. Например: скопируй, удали, создай, открой, закрой, сохрани на диск и т.п. Создают (пишут) программы люди – программисты.
Самой главной программой является операционная система. Это не одна, а целый пакет связанных между собой программ, управляющий работой компьютера и позволяющий человеку (пользователю) общаться с компьютером, давать ему команды, сохранять информацию на диски. В настоящее время существует множество различных операционных систем, выпущенных различными фирмами. Наиболее распространёнными являются операционные системы семейства Windows (Виндоуз), семейства Linux (Линукс), Android (Андроид), MacOS (Макос). Windows – платный информационный продукт, выпущенный фирмой Майкрософт. Linux – бесплатный информационный продукт. 
Операционная система компьютера находится на системном диске. Чаще всего это часть жесткого диска (винчестера), имеющая имя С: или cda:. При включении компьютера операционная система запускается, и её программы «загружаются» c диска в оперативную память. Оттуда они и управляют работой всех частей компьютера.

Кроме операционной системы на жесткий диск компьютера устанавливается множество прикладных программ (приложений), решающих задачи пользователя. Это всевозможные компьютерные игры, тренажеры, калькуляторы, проигрыватели (плееры) для музыки и видео, текстовые редакторы, позволяющие создавать и изменять тексты, графические редакторы, позволяющие рисовать и изменять рисунки, коммуникаторы - программы для общения людей через компьютерную сеть,  и многие – многие другие. Для работы с различными видами информации, для выполнения различных информационных процессов нужны различные программы-приложения. Приложениями их называют потому, что они «прикладываются» к операционной системе, работают под её руководством и расширяют её возможности. Приложения могут находиться на различных дисках (жестких дисках, компактдисках, картах флеш-памяти). Нужная пользователю прикладная программа по его команде запускается (открывается), то есть с диска загружается в оперативную память, из которой и работает, пока человек не закроет её. 

Кроме полезных программ, на дисках бывают и вредоносные. Их называют компьютерными вирусами. Компьютерные вирусы – это программы, способные к саморазмножению и самораспространению и выполняющие вредоносные действия. Например, они могут испортить программы и данные, скопировать и переслать хозяину закрытую информацию пользователя, заблокировать работу компьютера.

Кроме программ на дисках находятся данные – различные документы, тексты, рисунки, музыка, числа и др., с которыми и работают программы. Данные открываются внутри соответствующих им программ: тексты – в текстовом редакторе, рисунки – в графическом редакторе или просмотрщике для рисунков, музыка – в плеерах и т.д.  

И данные, и программы представлены на дисках в виде файлов. Чтобы файлы отличать друг от друга, у них есть имена и соответствующие им значки (рисунки, иконки, пиктограммы). Каждый файл содержит информацию определённого типа: текстовую или графическую, или звуковую или числовую, или видео. Если в файле содержится информация нескольких типов, его называют мультимедийным. Файлы на дисках представляют собой цепочки из 0 и 1 (ненамагниченных и намагниченных участков диска, незаряженных и заряженных участков флэш-карты). Таким образом, Файл – это поименованная область на диске, содержащая информацию определённого типа.
Для удобства поиска файлов, их имена складывают в папки. Папки также имеют имена. Отличить файл от папки можно по значку, по имени, по назначению. В папках хранятся имена файлов и вложенных папок, а в файлах – программы и данные.

   Контрольные вопросы: 

1. Что такое программное обеспечение?

2. Зачем компьютеру операционная система?

3. Для чего устанавливают прикладные программы?
4. Какие прикладные программы вы знаете?

5. Что такое компьютерные вирусы?

6. Приведите примеры данных.

7. Что такое файл? 
8. Для чего нужны папки на дисках компьютера?

