8. Программное обеспечение компьютера. 5 кл.
Для работы множества устройств, составляющих компьютер, необходимо программное обеспечение. В настоящее время разработано огромное множество компьютерных программ. В зависимости от назначения все программное обеспечение для компьютера можно разделить на 4 группы:  
1) системное обеспечение, 2) системы программирования, 3) прикладное обеспечение, 4) вирусы.

1) Системное обеспечение – это программы, управляющие работой компьютера. Это очень сложные по структуре программы, написанные в машинных кодах. Операционная система (ОС) – комплекс программ, постоянно находящихся в оперативной памяти работающего компьютера. Она управляет всеми устройствами и программами компьютера; позволяет сохранять информацию на диски и обеспечивает доступ к ней; реагирует на все события, происходящие при работе компьютера, на ошибки и аварийные ситуации; позволяет пользователю давать команды компьютеру.

Средства контроля и диагностики помогают операционной системе проверять и настраивать работу устройств и программ. Эти программы автоматически выявляют неисправности, их место и сообщают об этом пользователю. Например,  программы-утилиты для работы с дисками, для проверки новых версий программного обеспечения, для контроля загруженности оперативной памяти, процессора, для проверки температуры внутри системного блока, антивирусные программы для поиска и обезвреживания вредоносных программ, для защиты от проникновения таких программ на компьютер.

2) Системы программирования – программы для создания (написания) новых программ на языках программирования. Языки программирования позволяют  программистам разрабатывать новые операционные системы, прикладные программы, программы-утилиты…  В настоящее время насчитывается более 2000 языков программирования.  
3) Прикладное программное обеспечение – это программы, с помощью которых пользователь непосредственно решает свои информационные задачи, не прибегая к программированию. Прикладные программы (пакеты прикладных программ)  делятся на программы общего назначения и программы специального назначения. 

Программы общего назначения – это программы для всех. К их числу относятся:

· Текстовые и графические редакторы, с помощью которых можно создавать различные тексты, рисунки, строить чертежи;

· Системы управления базами данных (СУБД), позволяющие превратить компьютер в справочник по любой теме; 

· Табличные процессоры и калькуляторы, позволяющие организовать табличные расчеты; 

· Коммуникационные (сетевые) программы, предназначены для обмена информацией с другими компьютерами и пользователями; 

· Музыкальные и видео проигрыватели, позволяющие слушать музыку, смотреть видеофильмы;

· Музыкальные редакторы, позволяющие записывать, создавать и изменять звуки и музыку;

· Игры и тренажёры.

Программы специального назначения созданы для облегчения работы людей определённых специальностей.  Составление фотороботов, ведение архива отпечатков пальцев, составление карты погоды, обработка музыки,  конструирование автомобилей, дизайн помещений, проведение томографии (УЗИ),  учёт реализации товаров со склада, управление станками или ядерным реактором и многое другое можно выполнять с помощью специальных компьютерных программ, но уметь делать это нужно далеко не каждому. 

4)  Вирусы.

Компьютерный вирус - это специально написанная программа, которая может внедрять свои копии в другие компьютерные программы, причем эти копии сохраняют возможность к "размножению", и выполняют какие-либо вредоносные действия. Вирусы могут удалять информацию с диска или изменять  её, заполнять диск так, что на него невозможно будет сохранить данные… 

Процесс внедрения вирусом своей копии в другую программу, на другой компьютер называется заражением. Программа, содержащая вирус, называется зараженной.

Ответьте письменно в тетради на следующие контрольные вопросы:

1. Что такое программное обеспечение компьютера?

2. Для чего нужны операционные системы?

3. Для чего нужны средства контроля и диагностики?

4. Для чего служат системы программирования?

5. Что такое прикладное программное обеспечение?
6.  Какие прикладные программы вы знаете? 
7. Что такое компьютерный вирус?

Это интересно

История латинской (английской) раскладки клавиатуры
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В 1867 году в Америке была изобретена механическая пишущая машинка. При ударе по её клавише выскакивал рычажок с за​креплённой на нём металлической буквой. Эта буква уда​ряла по красящей ленте и оставляла оттиск на бумаге. Если машинистки быстро ударяли по клавишам, то ры​чажки не успевали возвращаться на место и заклинивали друг друга. Чтобы исправить ситуацию, буквы, встречаю​щиеся наиболее часто, разместили как можно дальше друг от друга.

С тех пор прошло много лет. В клавиатурах компьюте​ров нет никаких рычажков, а раскладка латинских букв на клавиатуре так и осталась не самой удобной для ввода слов. Люди настолько привыкли к старой раскладке, что отказаться от неё не могут до сих пор. 

Пишущая машинка печатала текст – то есть наносила его на бумагу сразу по нажатию соответствующей клавиши. Сейчас для печати текста используются принтеры. Именно эти устройства печатают – то есть выводят текст на бумагу. Человек же набирает текст, то есть вводит его с помощью клавиатуры в память компьютера. Однако очень часто путают понятия «набор текста» и «печать текста», что не стоит делать. 
Как работает мышь

Мыши бывают механическими и оптическими. Механическая мышь содержит резиновый шарик, а оптическая работает за счет луча света. Рас​смотрим, как работает механическая мышь.
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При перемещении мыши её резиновый шарик катится по поверхности коврика. Он вращает два валика, на кото​рых закреплены диски с прорезями. Возле каждого вали​ка есть специальный источник света — светодиод. Он по​сылает лучи света на вращающийся диск. Тонкие лучи от источника света прерываются при вращении дисков. Приёмники света (фототранзисторы) улавливают эти из​менения и посылают сигналы компьютеру. По этим сигна​лам процессор отслеживает движения мыши и управляет перемещением указателя на экране монитора так, что тот копирует движение мыши.

Оптическая мышь подсвечивает находящуюся под ней поверхность. Этот свет отражается от поверхности и фик​сируется оптическим устройством. Полученный «снимок» передается в микропроцессор мыши. На основании анали​за череды последовательных «снимков» микропроцессор определяет направление перемещения мыши. Соответст​вующие сигналы передаются компьютеру.
В оптической мыши роль шарика выполняет лучик света. 
Рисование символами.
Рисовать можно не только точками и линиями, но и символами.

Появилось это искусство в далеком 1960 году из-за того, что  компьютеры в то время  не могли воспроизводить графику.  Рисование символами было единственной возможностью вывести рисунок на экран или распечатать его. Позднее рисунок из символов назвали ASCII-арта (ASCII artwork). 
Нарисовать можно, например, вот так:
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А какие рисунки из букв, символов придумаете вы?
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