1. Объекты. Имена. Признаки объектов. (7 кл.)
Объектами принято называть все то, на что обращено внимание человека. Другими словами, объект — это лю​бая часть окружающей действительности (предмет, про​цесс, явление), воспринимаемая человеком как единое це​лое.

Так, телефон, стол, книга, кошка — примеры объек​тов-предметов. Каникулы, учеба, чтение, поездка — при​меры объектов-процессов. Гроза, солнечное затмение, сне​гопад — примеры объектов-явлений.

Каждый объект имеет имя, которое позволяет отли​чать его от других объектов. Имя объекта человек называ​ет, отвечая на вопрос «Что это такое?» или «Кто это та​кой?».

Например, собака — это объект реального мира, до​машнее животное. В нашем сознании она отражается в виде понятия «собака». Понятие - это выраженная отдельным словом или словосочетанием мысль о главных и отличительных признаках одного предмета или множества однородных предметов. 
Общаясь, люди передают друг другу самые разнообразные сведения о реальных и вообра​жаемых объектах с помощью понятий, обозначая объекты именами — слова​ми языка. Но в различных ситуациях один и тот же объ​ект может получать разные имена. Например, собаку можно назвать Каштанкой, песиком или просто живот​ным. Чем отличаются эти имена и от чего зависит выбор того или иного имени?

Имена объектов бывают общими, конкретными и собственными (личными). Общие имена обозначают множество объектов. Собственные (личные) имена обозначают один конкретный объект в некотором множестве. Например, «Каштанка» – это собственное имя, а «собака» - общее. Конкретные и собственные имена могут состоять из нескольких слов. Например, «дерево» - общее имя, «дерево берёза» - конкретное, «молодая берёза под моим окном» - собственное имя.
Кроме имени в сообщении об объекте человек может подробно перечислить его признаки: свойства, действия, поведение, состояния.
Свойства объектов отвечают на вопросы: «Чем может отличаться один объект от другого?», «Что может изме​ниться у объекта при выполнении действия?». Например, собаки могут отличаться друг от друга окрасом, города — численностью населения, реки — длиной; при редактиро​вании документа его размер может уменьшиться, при на​гревании воды увеличивается ее температура.

Каждое свойство определяется некоторой величиной и тем значением, которое она принимает. Примеры вели​чин: цвет, материал, форма, длина. Примеры значений: красный, железный, прямоугольный, 2м.

Возможности объекта обозначаются именами дейст​вий, отвечающими на вопросы «Что он может делать?» (активное действие) или «Что с ним можно делать?» (пас​сивное действие). Другими словами, именами действий обозначаются процессы, которые могут происходить с объектом. Например,  операционная сис​тема управляет работой компьютера, воздушный шар можно надуть, файл — переименовать, модифицировать, удалить и т. д.

Чтобы    описать    поведение    объекта, нужно не просто назвать имена действий, а  составить   пошаговое   описание   каждого действия,   свойственного   этому   объекту. Без этого информация об объекте будет не​полной. Ведь действие с одним и тем же именем различные объекты могут совер​шать по-разному. Например, птицы, воз​душные  шары  и  вертолеты  неодинаково летают, а действие «строить» человек по-разному выпол​няет с домами, мостами и тоннелями.

Говоря о состоянии объекта, человек называет или подразумевает определенное сочетание значений всех или некоторых свойств этого объекта. Например, под хорошей погодой человек может понимать определенную темпера​туру воздуха (тепло), отсутствие сильного ветра (тихо) и осадков (солнечно). Когда с объектом выполняется дейст​вие, его состояние изменяется. Например, с воздушным шариком можно связать величины «объем» (в литрах), «высота» (в метрах над землей) и «поврежденность» (на​личие дырок). Когда воздушный шар надувают, изменяет​ся его объем. Во время полета шара будет увеличиваться высота, на которой он находится. А когда шарик лопнет и упадет, изменятся значения сразу всех трех величин.
Признаки могут быть существенными и несущественными. Существенные – то есть важные в данной ситуации, главные. По существенным признакам можно отличить один объект от другого. Например, для того, чтобы отличить треугольник от других геометрических фигур, существенными признаками является то, что у него три угла, три вершины и три стороны, соединяющие эти вершины, а цвет и величина  несущественны. По существенным свойствам строится определение объекта. Например, «Треугольник – это геометрическая фигура, состоящая из трёх точек (вершин треугольника) и трёх отрезков, попарно соединяющих эти точки (сторон треугольника).
Если нескольким объектам присуще одно и то же свойство, то его называют общим. Общие свойства помогают объединять объекты в группу. Отличительные же свойства помогают отличить один объект от другого. Они есть только у одного объекта в рассматриваемой группе. 
Таким образом, чтобы описать (охарактеризовать) объект, необходимо назвать его имя, назначение и свойства.

Все объекты, с которыми работает компьютер (про​граммы, документы, папки, диски и т. д.), изображаются на экране небольшими картинками — значками (пиктограммами, иконками). Описа​ния этих объектов легко получить с помощью контекстно​го меню (его открывают щелчком правой кнопкой мыши на значке объекта). В контекстном меню приведены все действия, которые можно выполнить с объектом. Напри​мер, документ можно открыть, проверить на вирусы, пе​реименовать, скопировать, отправить по почте, удалить. Последний пункт контекстного меню любого объекта на​зывается Свойства. С его помощью можно не только уз​нать свойства объекта, но и изменить некоторые из них.
Контрольные вопросы:
1. Что такое объект? Приведите примеры объектов-предметов, явлений, процессов.
2. Что такое понятие? Приведите примеры понятий.
3. Приведите свои примеры общих и собственных имён.
4. Что вы знаете о признаках объектов?

5. Чем характеризуются свойства объектов?

6. Как описать состояние объекта?
7. Какие признаки называют существенными, а какие несущественными и для чего их используют?

8. Какие свойства называют общими, а какие отличительными?

9. Что вы знаете о компьютерных объектах?

10. Можно ли по имени объекта получить представление о его возможностях?

11. Все ли свойства следует приводить в каждой конкретной ситуации?
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