3.1. Программное обеспечение компьютера. (7 кл)
Персональный компьютер не может работать без программного обеспечения. Каждая программа представляет собой последовательность команд, записанную на языке, понятном компьютеру. Для компьютера разработано множество программ.  В зависимости от назначения все программное обеспечение для компьютера можно разделить на 4 группы: 
	I. системное обеспечение, 
	III. прикладное обеспечение, 

	II. системы программирования 
	IV. вирусы.


I. Системное обеспечение - программы, организующие согласованную работу всех  компонент компьютера при выполнении заданий пользователя. Это, как правило, очень сложные по структуре программы, написанные в машинных кодах и выполняемые непосредственно процессором.    Системное обеспечение делится на:

1. операционные системы;
2.  средства контроля и диагностики

1.Операционные системы (ОС) – это пакет программ, находящийся в оперативной памяти компьютера во время его работы и позволяющий организовать управление всеми устройствами, программами компьютера, а также взаимодействие компьютера с пользователем.

При включении компьютера первым срабатывает BIOS (базовая система ввода-вывода), которая находится в постоянной внутренней памяти компьютера. BIOS выполняет некоторые начальные функции управления компьютером, обеспечивающие связь между устройствами и программами компьютера, проверяет подключённое оборудование, а за тем дает команду считывания с диска программы-загрузчика  операционной системы в оперативную память. Задача загрузчика только найти и прочесть первый файл операционной системы и передать ему управление. Каждой операционной системе соответствует свой собственный загрузчик. Смена загрузчика позволяет загружать различные операционные системы на один и тот же компьютер. Далее загружается в оперативную память остальная часть операционной системы. На экране появляется приглашение к началу работы. Компьютер готов к выполнению команд пользователя. В оперативной памяти операционная система  остается до выключения компьютера.

ОС выполняет следующие задачи:

1) Управление всеми устройствами компьютера, организация обмена информацией с внешними устройствами. Контроль за нормальным функционированием оборудования. Хранение информации и обеспечение доступа к ней.

2) обеспечение работы программ. Предоставление справок

3) организация согласованного выполнения всех процессов в компьютере. Планирование работ, распределение ресурсов оперативной памяти, и других;

4) Обеспечение возможности доступа к стандартным системным средствам.

5)  Реагирование на события в работе компьютера. Реакция на ошибки и аварийные ситуации. 

6)  Управление работой компьютера пользователем на основе командного языка ОС.

7) Запуск и  контроль прохождения задач пользователя.

8) Сохранение конфиденциальности информации в многопользовательских системах.

В состав операционной системы входят ядро ОС и программные модули:

· Специальная программа - командный процессор - запрашивает у пользователя команды и выполняет их. Пользователь может дать, например, команду какой-либо операции над файлами (копирование, удаление, переименование), команду вывода документа на печать и т.д. Операционная система должна эту команду выполнить.

· Программы - оболочки  обеспечивают более удобный и наглядный способ общения пользователя с компьютером. Многие операционные системы (Linux, DOS, Unix) ведут диалог с пользователем на экране текстового дисплея в командной строе. Человек с помощью клавиатуры пишет очередную команду, а компьютер, проверив её, либо выполняет, либо отвергает по причине ошибки. Все команды, известные операционной системе, пользователю приходится помнить наизусть. Режим диалога называют интерактивным режимом.  Данный способ общения с компьютером не очень удобен для пользователя. Появление графических дисплеев привело к созданию программ-оболочек с графическим интерфейсом, в которых объекты управления операционной системой изображаются в виде небольших рисунков (пиктограмм), а необходимые действия выбираются из предлагаемого машиной списка – меню. Пользователь может подавать команды мышью. Примерами таких операционных систем являются MAC ОS, семейство Windows.  
· Программы -  драйверы  обеспечивают взаимодействие ОС с устройствами компьютера. Они обеспечивают управление работой устройств и согласование информационного обмена между устройствами. Каждому устройству в каждой операционной системе соответствует свой драйвер.

· Утилиты - вспомогательные программы, обеспечивающие расширение возможностей ОС. Эти программы позволяют обслуживать диски (проверять, сжимать, дефрагментировать, форматировать...), выполнять операции с файлами, работать в компьютерных сетях, проверять и лечить диски от вирусов (антивирусные программы), переводить интерфейс программ на русский язык (русификаторы), и другие.

· Справочная система является встроенной во все современные программы, в том числе и в операционные системы. Она предназначена для получения необходимой информации о функционировании программы. 

· В современные ОС встраивается также набор часто используемых прикладных программ, ставший стандартным набором. В него входит, например, простейший текстовый редактор, калькулятор и др.

2. Средства контроля и диагностики - предназначены для проверки устройств, подключенных к компьютеру. Эти программы автоматически выявляют неисправности, их место и сообщают об этом пользователю. Сюда же относятся дополнительно устанавливаемые наборы (пакеты) программ-утилит (например, Norton Utilities), антивирусные программы (Dr.Web, Avast, Kaspersky, NOD32 и др.)

II. Системы программирования - это комплекс инструментальных программ, предназначенных для написания программ на одном из языков программирования. Языки программирования предоставляют возможности программистам для разработки их собственных рабочих компьютерных программ, представляющих собой набор некоторых инструкций для выполнения процессором. В настоящее время насчитывается более 200 языков и систем программирования (например, Паскаль, Бейсик, Фортран, Си, Пролог, Делфи и др.).  
III. Прикладное программное обеспечение.

Программы, с помощью которых пользователь непосредственно решает свои информационные задачи, не прибегая к программированию, называется прикладным программами.

Прикладные программы, пакеты прикладных программ, интегрированные прикладные программы представляют собой готовые программы для решения определенного круга задач. Они делятся на программы общего и специального назначения. 

Программы общего назначения нужны практически каждому. К их числу относятся:

· текстовые и графические редакторы, с помощью которых можно готовить различные тексты, создавать рисунки, строить чертежи;
· Системы управления базами данных (СУБД), позволяющие превратить компьютер в справочник по любой теме; 

· Табличные процессоры, позволяющие организовать табличные расчеты; 

· Коммуникационные (сетевые) программы, предназначены для обмена информацией с другими компьютерами. 
· Музыкальные и видео проигрыватели

· Игры и тренажёры

Программы специального назначения созданы для облегчения работы людей определённых специальностей.  Составление фотороботов (графический редактор), ведение архива отпечатков пальцев (СУБД), составление карты погоды, обработка музыки (музыкальный редактор),  конструирование автомобилей (графический редактор), дизайн помещений (графический редактор), проведение томографии (УЗИ),  учёт реализации товаров со склада (СУБД), управление станками или ядерным реактором и многое другое можно выполнять с помощью специальных компьютерных программ, очень похожих на некоторые программы общего назначения, но уметь делать это нужно далеко не каждому. 

IV. Вирусы.

Компьютерный вирус - это специально написанная программа, которая может внедрять свои копии в компьютерные программы, причем эти копии сохраняют возможность к "размножению", и выполняют какие-либо вредные действия (выводят на экран ненужные сообщения и картинки, удаляют информацию с дисков, засоряют память компьютера, блокируют работу устройств и программ, передают своему хозяину конфиденциальную информацию с зараженных компьютеров, и др.). Процесс внедрения вирусом своей копии в другую программу называется заражением. Программа, содержащая вирус, называется зараженной.
Существует много разновидностей компьютерных вирусов и вирусоподобных программ. Вот некоторые из них:
· Файловые вирусы, прикрепляющие себя к файлам программ и портящие информацию на дисках;

· Загрузочные вирусы, поселяющиеся в загрузочной области диска и не дающие правильно загружаться операционной системе;

· Троянские программы, осуществляющие сбор информации и ее передачу злоумышленнику, разрушение или изменение информации, нарушение работоспособности компьютера;
· Черви, распространяющиеся по компьютерной сети и рассылающие свои копии, вычисляющие сетевые адреса компьютеров;
Контрольные вопросы:

1. Для чего нужны операционные системы?

2. Для чего нужна графическая оболочка операционной системе?

3. Для чего служат программы-драйверы?

4. Для чего нужны средства контроля и диагностики?

5. Для чего служат языки программирования?

6. Что такое прикладное программное обеспечение? Какие прикладные программы вы знаете? (Ваши примеры)

7. Что такое компьютерный вирус?
8. Какая программа считается зараженной компьютерным вирусом?
9. Составьте логическую схему программного обеспечения компьютера.

