

Памятка № 1. Объекты окружающего мира (6 кл)
Объекты и множества
Объект — это любая часть окружающей действительности (предмет, процесс, явление), на которую направлено наше внимание, и воспринимаемая как единое целое. Различают объекты-предметы, объекты-про​цессы, объек​ты-явления природы.
Множество — это совокупность, набор, коллекция объектов, объединённых по общему признаку. Объекты, составляющие некоторое множество, называются его элементами. Множество может, в частности, состоять из трёх, двух, одного элемента или быть пустым. Множество может быть конечным и бесконечным.
Каждый объект имеет имя, которое позволяет отличать его от других объектов и используется при разговоре или написании текста. Имя объекта отвечает на вопрос «Что это такое?» или «Кто это такой?»
Имена бывают общими, обозначающими множество объектов, и единичными, обозначающими конкретный объект в некотором множестве.
Общее имя выбирают так, чтобы оно:
1) подходило каждому объекту из множества;
2) наиболее точно описывало рассматриваемое множество.
При выборе имени для конкретного объекта некоторого множест​ва — единичного имени объекта — нужно придерживаться следую​щего правила: у всех объектов множества имена должны быть раз​ными. Для некоторых видов объектов используются собственные имена. Например: Александр Сергеевич Пушкин, ро​ман «Война и мир», Мухтар, Москва, Ангара, кинофильм «Ночной дозор».
Объекты изучения в информатике
Разные науки изучают и исследуют разные объекты или одни и те же объекты, но с разных сторон. 
Информатика — наука, изучающая закономерности протекания про​цессов передачи, хранения и обработки информации в природе, об​ществе, технике, а также способы автоматизации этих процессов с по​мощью компьютера. Объектами изучения в информатике являются информация, ин​формационный процесс, алгоритм, исполнитель, компьютер, вклю​чая его аппаратное и программное обеспечение, и т. д.
Признаки объектов
Кроме имени в сообщении об объекте человек может подробно перечислить его признаки: свойства, действия, поведение, состоя​ния.
Свойства объектов отвечают на вопросы: «Чем может отличаться один объект от другого?», «Что может измениться у объекта при выполнении действия?».
Каждое свойство определяется некоторой величиной и тем зна​чением, которое она принимает. Примеры величин: цвет, матери​ал, форма, длина. Примеры значений: красный, железный, прямо​угольный, 2 м.
Возможности объекта обозначаются именами действий, отвечаю​щими на вопросы: «Что он может делать?» (активное действие) или «Что с ним можно делать?» (пассивное действие).

Чтобы описать поведение объекта, нужно не просто назвать име​на действий, а составить пошаговое описание каждого действия, свойственного этому объекту. 
Говоря о состоянии объекта, человек называет или подразуме​вает определённое сочетание всех или некоторых свойств этого объекта.
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