

§7.  Как мы познаём окружающий мир (6 кл)
Информация и знания

Информация играет в жизни людей огромную роль. Человеческое общество по мере своего развития исследовало окружающий мир, накапливая о нём информацию. Знания об окру​жающем мире и о самом себе позволяют человеку лучше приспосо​биться к жизни. Мы получаем ее с помощью наших органов чувств из окру​жающего мира, посредством разговорного языка от других людей или из книг, добываем в процессе деятельности.

Информация – это все увиденное, услышанное, полученное через органы чувств, это сведения об интересующем объекте, об окружающем мире, наши мысли... Информация для человека — это знания, которые он получает из различных источников. Часть информации называют сообщением. 

Сообщение, полученное человеком, может пополнить его знания, если содержащиеся в нём сведения являются для человека понят​ными и новыми. Информативность конкретного сооб​щения зависит от жизненного опыта, знаний получателя информации. Вряд ли пополнит ваши знания, к примеру, такой вот текст на родном языке, взятый из математической энциклопедии: «Резо​нанс — явление увеличения амплитуды вынужденных колебаний при приближении частоты внешнего воздействия к одной из частот собственных колебаний динамической системы». Таким образом, информация понятна, если она выражена на языке, доступном для получателя. Вместе с тем совершенно понятное сообщение «Треугольник — геометрическая фигура, имеющая три угла и три стороны» не рас​ширит ваши знания, так как не является новым для учеников 6 класса. Оно для вас неинформативно, хотя это же сообщение бу​дет нести информацию для учеников 1 класса.
Получение знаний, или познание реальной действительности — это её отражение в сознании человека. 
Все знания, которыми обладает каждый из нас, услов​но можно разделить на две группы: факты и правила.

К фактам относятся знания об определенных явлениях (солнеч​ные и лунные затмения происхо​дят тогда, когда Солнце, Луна и Земля в своем видимом взаимном перемещении занимают положе​ние на одной линии), событиях (первый персональный компью​тер фирмы IBM появился в 1981 году), свойствах объектов (вес первой электронной вычис​лительной машины равнялся 30 тоннам) и зависимостях меж​ду объектами (у квадрата все углы прямые и все стороны рав​ны). Описание фактов можно на​чинать со слов: «Я знаю, что ...».

К правилам относятся знания о последовательностях действий, направленных на достижение некоторой цели (выполнить фонетический разбор слова,  вылечиться от простуды,  убрать свою комнату и так далее). Описание правил можно начи​нать со слов: «Я знаю, как ...» или «Для того, чтобы ...»

Получение знаний, или познание реальной дейст​вительности — это ее отражение в сознании человека. Существует две формы познания: чувственное (с помощью органов чувств) и логическое, которое называют еще абст​рактным мышлением.

Чувственное познание окружающего мира

Человек находится в мире, содержащем множество предметов, явлений. С первых минут жизни человек воспринимает реальную действи​тельность, или окружающий мир (тепло, холод, звуки, свет и другие его проявления). То, на что направлено внимание человека, называют объектом. Все окружающие нас объекты воздействуют на наши органы чувств. Органы чувств человека — средства приёма сигналов из внешнего мира для передачи их в мозг (рис. 21).
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Отдельные свойства объектов окружающего мира вызывают у нас ощущения.
Например, мы ощущаем запах цветка, вкус земляники, тепло или холод. Каждый объект имеет не одно, а множество свойств. Поэтому объект мы узнаем не по одному ощущению (сладкий или глад​кий), а по их совокупности. Примеры:

· жёлтый, овальный, кислый, сочный, ароматный — это лимон;

· зелёная, колючая, пахнет смолой — ёлка.

Восприятие — это целостное отражение объекта, непосредствен​но воздействующего на наши органы чувств. Оно складывается из отдельных ощущений.

Предположим, вас угостили яблоком. С помощью глаз вы вос​принимаете его форму и цвет; с помощью языка определяете, кис​лое оно или сладкое; с помощью носа ощущаете его аромат. В ре​зультате создаётся целостное отражение этого объекта.

Но восприятие одного и того же объекта разными людьми может быть различным. Так, взглянув на зелёный луг, художник, скорее всего, восхитится его красотой, формой и красками, биолог увидит различные виды растений, а фермер прикинет, сколько с него мож​но получить сена. Из этого примера видно, что восприятие каждого человека очень сильно переплетается с его прежним опытом и знаниями.

Представление — это чувственный образ объекта, в данный мо​мент нами не воспринимаемого, но воспринятого ранее. Человек воспринимает постоянно звуковую, вкусовую, обонятельную, осязательную и зрительную информацию от окружающих его объектов, но осмысливает только что-то одно в данный момент времени. Он переключает своё внимание с одного объекта на другой по мере необходимости и значимости воспринимаемой информации

С помощью органов чувств мы познаём отдельные предметы и явления окружающего мира. Такое познание называют чувствен​ным познанием. Возможности чувственного познания ограничены.

Представление человека об объекте может изменяться, если человек получает новую инфор​мацию о нём, узнаёт больше о его свойствах. Понятие о любом объекте становится со временем глубже и шире. Понятие — это объект внутреннего, виртуально​го мира, то есть мира идей и мыслей человека.

 Из понятия, изображения, описания возникает образ объекта. Образ (представление) может соответствовать реальному объекту, а может и не соответствовать. Например, услышав слово «машина» каждый сформулирует своё понятие и представит свой образ названного объекта. Законы мира, сущность предметов и явлений, общее в них мы познаём с помощью мышления.

Наши представления об объектах, то есть образы и понятия, — это бесценные сокровища нашего внутреннего (виртуального) мира, кото​рый является отражением  мира реального.

Чем больше в сознании человека образов и понятий, тем богаче его внутренний мир.

Абстрактное мышление
Познать законы окружающего мира, построить планы на буду​щее, сделать прогноз погоды или научное открытие нам помогает мышление. Во все времена умение правильно мыслить играло важ​ную роль в жизни каждого человека. Во все времена умение пра​вильно мыслить играло важную роль в жизни каждого че​ловека. В глубокой древности возникла наука логика, изучающая законы и формы мышления, способы рассуж​дений и доказательств.

Формами абстрактного мышления являются понятия, сужде​ния, умозаключения.

Понятие — это форма мышления, в которой отражаются сущест​венные признаки отдельного объекта или некоторого множества объектов.

Примеры понятий: «африканский слон», «компьютер», «радуга», «электронная вычислительная машина», «передача информа​ции», «столица Российской Федерации».

Суждение — форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается об объектах и их признаках. Примеры суждений: «У квадрата все стороны равны», «Масса африканского слона достигает 7,5 тонн», «Вес первой электронной вычислительной машины составлял примерно 30 тонн».

Умозаключение — форма мышления, посредством которой из одного или нескольких суждений по определённым правилам выво​да получается новое суждение.

Пример умозаключения:

Вес первой электронной вычислительной машины составлял примерно 30 тонн.

Масса африканского слона достигает 7,5 тонн.
Вес первой электронной вычислительной машины равнялся весу четырёх африканских слонов.

Контрольные вопросы:

1. Что такое информация? Сообщение?

2. Каким должно быть сообщение, чтобы оно пополнило ваши знания?

3. Что такое факты? Приведите 2 собственных примера.

4. Что такое правила? Приведите 2 собственных примера.

5. Каковы формы познания человеком окружающей действительности?

6. Что такое чувственное познание?

7. Что такое объект?

8. Что такое восприятие? Из чего оно складывается?

9. Что такое представление?

10. Где находится виртуальный мир?

11. Из чего строится образ объекта?
12. Каковы формы абстрактного мышления?
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