1.1 Что изучает информатика
На протяжении всей своей истории человечество овладевало пятью основными ресурсами: веществом, энергией, информацией, пространством, временем. Они не могут существовать друг без друга. Любые взаимодействия систем – это взаимодействия всегда материально - энерго – информационные, происходящие в пространстве и с течением времени. Вещество, энергия и информация могут преобразовываться из одной формы в другую и могут быть измерены с помощью физических приборов. Вещество изучают на уроках химии, энергию на уроках физики, а информация и сообщение являются основными понятиями уроков информатики.

В современном мире роль информатики, средств обработки, передачи, накопления информации неизмеримо возросла. Средства информатики и вычислительной техники сейчас во многом определяют научно-технический потенциал страны, уровень развития её народного хозяйства, образ жизни и деятельности человека. Знание информатики способствует повышению эффективности будущей профессиональной деятельности, повышению эффективности учебной деятельности, созданию благоприятного мнения о специалисте. Вот почему в современных школах введён учебный предмет информатика и ИКТ. 

Информатика наука молодая. Она появилась во второй половине XX века. Термин информатика (informatics) был введён французскими учёными примерно в начале 60-х годов XX века как производное от слияния двух слов "информация" и "автоматика" и означал "наука о преобразовании информации". 

Современная информатика сложилась в недрах математики и кибернетики, системотехники и электроники, логики, лингвистики, кибернетики. Основные научные направления информатики образуют такие дисциплины, как:

· Алгоритмизация и программирование;
· Теория управления, кибернетика
· Компьютерное и информационное моделирование;
· Информационные технологии;
· История информатики и вычислительной техники;
· Архитектура и принципы работы ЭВМ;
· Системы счисления и алгебра логики;
· Системы искусственного интеллекта;
· Теоретические основы вычислительной техники;
· И другие. 
Основное широкое определение, объясняющее, что такое информатика, было дано Международным конгрессом в Японии в 1978 году: 
"Понятие информатики охватывает области, связанные с разработкой, созданием, использованием и материально-техническим обслуживанием систем обработки информации, включая машины, оборудование, математическое обеспечение, организационные аспекты, а также комплекс промышленного, коммерческого, административного, социального и политического воздействия".
Конечно, запомнить такое определение трудно, поэтому на его основе авторы различных книг и учебников создавали свои определения, более короткие, но все они неполные и не совсем верные, отражающие только часть понятия, теряющие часть основного смысла. Вот некоторые из них:
· Информатика – это наука, изучающая вопросы сбора, хранения, обработки и использования информации.
· Информатика – наука, изучающая законы и методы накопления, обработки, передачи информации с помощью ЭВМ.
· Информатика -  это наука, предметом изучения которой являются процессы сбора, преобразования, хранения, защиты, поиска и передачи всех видов информации и средства их автоматизированной обработки.
Впрямую ими пользоваться нельзя, так как они очень неточные. Однако вы сами можете составить более точное и понятное собственное определение, объясняющее что такое информатика, прочитав их.
Информатика – синтезирующая наука. Она использует данные различных наук. Вместе с тем, она является прикладной наукой, обслуживающей технику, производство, другие виды человеческой деятельности, связанной с действиями над информацией, путём создания и передачи в общество информационных технологий, то есть методов эффективного выполнения всевозможных действий над  информацией, организации коммуникации и создания средств распространения информации, разработки информационных систем различного назначения на основе применения электронно-вычислительной техники и других технических средств. 

Согласно определению, принятому ЮНЕСКО, информационная технология — это комплекс взаимосвязанных научных, технологических, инженерных дисциплин, изучающих методы эффективной организации труда людей, занятых обработкой и хранением информации; изучающих вычислительную технику и методы организации взаимодействия людей и производственного оборудования с вычислительной техникой, их практические приложения, а также связанные со всем этим социальные, экономические и культурные проблемы. 
Современные информационные технологии обязательно изучаются в школе. Все ученики школ обязаны владеть базовыми информационными технологиями, без которых невозможно прожить в современном мире, невозможно быть полноценным членом современного информационного компьютеризированного общества. Освоение новых информационно-коммуникационных  технологий ставит перед всеми видами образования масштабные задачи распространения компьютерной грамотности и содействия в перерастании её в информационную культуру каждого члена общества.
Информационная культура – это уровень развития логичности мышления человека, способности его к системному анализу и синтезу, знание и выполнение свода правил поведения человека в информационном, компьютеризированном обществе. Современная информационная культура включает в себя знания основных возможностей компьютерной техники, умение грамотно ставить задачу, умение составлять планы их решения и записывать в форме, понятной компьютеру, умение искать данные для решения задачи и анализировать полученные результаты, умение использовать средства вычислительной техники в повседневной деятельности, в частности для обмена информацией.
Информационная грамотность — это:
· умение определять возможные источники информации и стратегию ее поиска, получать ее;
· умение анализировать полученную информацию, используя различного рода схемы, таблицы и т. д. для фиксации результатов;
· умение оценивать информацию с точки зрения ее достоверности, точности, достаточности для решения проблемы (задачи);
· умение распознавать потребность в дополнительной информации, получать ее, если это возможно;
· умение использовать результаты процессов поиска, получения, анализа и оценки информации для принятия решений;
· умение создавать новые (для данного случая) информационные модели объектов и процессов, в том числе с использованием схем, таблиц и т. д.;
· умение наращивать собственный банк знаний за счет лично значимой информации, необходимой для своей деятельности в самых разных областях;
· умение создавать свои источники информации;
· умение использовать современные технологии при работе с информацией;
· умение работать с информацией индивидуально и в группе.
Термин «информационная культура» впервые появился в 70-х г.г. и означал культуру рациональной и эффективной организации интеллектуальной деятельности людей (Г. Г. Воробьёв). Широкое распространение информационных технологий по всем сферам общественной жизни привело к тому, что информационная культура стала рассматриваться в тесной связи с компьютерной техникой. 
Н. М. Розенберг рассматривает информационную культуру как «важнейший компонент духовной культуры человека» в самом общем смысле этого термина, что приводит к следующему перечню её составляющих. 
· Общеучебная культура – комплекс взаимосвязанных приобретённых знаний и умений, необходимых для успешного усвоения других предметных знаний и умений. 
· Культура диалога, которая включает умения: выслушивать чужую точку зрения; адекватно относиться к чужому мнению; представлять информацию в любой форме; излагать свою точку зрения и доказывать свою правоту; находить общие решения и составлять программы совместной деятельности для достижения общих целей.
· Компьютерная грамотность – владение навыками рационального и эффективного использования средств вычислительной техники для работы с информацией; понимание основ информатики и значения информационной технологии в жизни общества.
Контрольные вопросы:

1. Каковы основные ресурсы  (сущности) человечества?
2. Откуда появился термин "информатика" и что он означал первоначально?

3. Когда появилась наука информатика?
4. Какие понятия являются основными, фундаментальными в науке информатике?
5. Дайте собственное определение понятию "информатика".

6. Объясните, что такое информационные технологии?

7. Что такое информационная культура общества? Какого человека считают информационно культурным?

8. Каковы составляющие информационной культуры? Обладаете ли вы ими? Можно ли вас считать информационно культурным человеком?
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